



維港的風采

行財部 李振華

傍晚時分，我經常在維多利亞港海濱漫步。遠遠望去，夕陽的餘暉染紅了晚霞，周圍的青山和浮雲漸漸被夜幕染成銀灰色，萬家燈火如璀璨群星般一一登場，飛機和海鳥不時從空中飄過……光影舞動的維港猶如群山環抱、霓虹綵繞的夜明珠，散發出華貴絢麗的氣息。

近來的時候，風兒便會迫不及待地前來迎接了。濕濕的、涼涼的，夾帶着淡淡海鮮味兒的風，柔柔地拂面而來，靈巧地為人梳理秀髮、整理衣角，彷彿將去參加一場黃昏盛筵，讓人充滿期待。

維港海濱每晚都會吸引很多人前來休閒娛樂。有的慢跑散步，散去工作疲憊；有的佇立遠觀，盡享嫺靜時光；有的靜靜垂釣，守候海的饋贈；有的歌舞表演，徜徉藝術海洋；還有不少人、電影人、遊人拿起攝像機和照相機，細細記錄這美麗浪漫的海港之夜。

走在海邊，翠綠欲滴的花草相結成景、暗送馨香；古典典雅的長廊綿延起伏，編織着便利的行人徑；造型各異的風亭守候在路旁，有的渾圓如傘，有的飛展似燕；厚厚的鐵板扎成憑欄和燈柱，橘紅色的光柔柔的灑在花間、路邊、海面上；每隔不遠就會看到伸進海中的碼頭；來往穿梭的船舶劃過一道道雪白的線條，翻湧的浪花不時拍打在岸邊，似情投意合的老友，開懷暢談着悠悠歲月。正是眼前這片海港，見證和承載了香港的百年巨變。

遙想1840年，英國人駕着堅韌利炮趕走了漁船，帶來了貨輪，強佔了這片美麗的土地。失去一切的人們只能頂着炎炎烈日，在碼頭上為中轉船隻卸一箱箱貨物，勉強維持生計。後來，出發的船重了，進來的船輕了，香港人緊緊抓住世界產業轉移的機遇，建成了包含造船、紡織、電子、鐘錶等一大批製造企業，實現了產業多元化和技術革新，第一次產業轉型，維港見證了「亞洲四小龍」。緊接着，隨着內地改革開放，很多工廠北上到

內地發展，維港見證了香港的第二次產業轉型；工廠走了，客船多了，帶着全球各地的資金，源源不斷湧進香港，從中環延伸，街道邊一片「銀行多過米舖」的繁榮景象，金融、航運和貿易中心開啓了維港新的輝煌。

伴隨經濟蓬勃發展的，是不斷改寫的維港海岸線。為破解土地問題這一瓶頸，人們用開山填海的魄力將維港原水域40%的面積變成陸地。從港澳碼頭到銅鑼灣，從海濱道到德輔道，以前的海灣已成為聚積天量財富的重要經濟發展區域。同時，土地使用效率也在不斷提高，從鱗次櫛比的建築佈局、縱橫交錯的道路設計到扎根山間海區的大廈樓宇、蜿蜒空中地下的走廊商舖，香港人宛如一顆顆頑強的種子，在狹小貧瘠的土地上生根、發芽，蔚然成林，書寫了「艱難困苦、玉汝於成」的奮鬥史。

1997年7月1日，對於全世界的中國人，這是一個「一日雪盡百年恥」的激動時刻，漂泊海外150多年的香港終於回到祖國

母親的懷抱。回歸後的香港，煥發出更加蓬勃的發展動力。面對亞洲金融風暴和國際金融危機的襲擊，人們众志成城、守望相助，在中央大力支持下，動用外匯儲備入市，成功擊退國際金融炒家，不斷加強與內地經濟合作，保持長期繁榮穩定。21年來，香港年均增長率超過3%，在世界發達經濟體中名列前茅；連續多年被評為世界最自由經濟體，多次在全球競爭力排名中蟬聯首位。維港啊，東方之珠的風采，浪漫依然。

如今的維港已成為香港最閃耀的名片，地處繁華中心、兩岸風光秀麗。高聳入雲的樓宇層層疊疊，各具特色的logo閃耀其間；五彩繽紛的燈光以天為幕，以海為台，在音律的伴奏下翩翩起舞，彰顯着國際金融中心、貿易中心、航運中心的氣象。

停泊靠岸的船兒輕輕撫觸着碼頭，如同耳鬢廝磨的愛人，彼此訴說着「攜手百年、相約萬里」的香港之戀。

維港這部驚世之作崛起於南海之濱，依



維港海濱 香港文匯報資料圖片

託面積僅有1,100多平方公里的土地，開拓了世界級的資源、產業和市場。她生動承載和詮釋了香港人刻苦耐勞、自強不息的拚搏精神，把握機遇、奮發有為的創業精神，銳意進取、開拓創新的時代精神。放眼全球，當今世界正在經歷新一輪大發展大變革大調整，祝福香港在融入國家發展大局，參與「一帶一路」、粵港澳大灣區建設的新征程中，創造更加美好的未來！維多利亞港灣的光芒和風采，將會更加璀璨照人。

兒童醫院色彩繽紛人情味濃

各層有主題動物「坐鎮」張建宗讚帶給病童希望

官員有Say

孩子生病往往害怕看醫生和服藥，對入住院院更加充滿不安和恐懼。政務司司長張建宗昨日發表一篇題為「富人情味的兒童醫院」的網誌，指家長面對孩子留院接受治療，更是心靈和身體的大考驗，並指他早前到訪即將啟用的香港兒童醫院，那裡有別於一般醫院給人嚴肅的感覺，「我有信心兒童醫院除了為病童提供優質的醫療服務外，更會是一間帶給病童希望及富人情味的兒童醫院。」

香港文匯報記者 聶曉輝



張建宗(右一)表示，每張病床旁會預留位置擺放家屬留宿摺床，充分反映兒童醫院「家庭為本」的概念。

張建宗表示，兒童醫院的大堂以高樓底、自然採光及繽紛設計，營造開揚和愉快的氣氛；細看之下感受到兒童醫院的室內設計花了不少心思，以8種動物圖案作為不同樓層的主題，「動物如同孩子的好朋友，病童在康復的過程中有動物相伴，可提升心靈上的舒適感和親切感，有助放鬆心情。」

張建宗指出，對於病童及家長而言，住院的日子感覺漫長，因病童未能如常上課、聽老師說故事，難免會感到沉悶消極，從而影響情緒及康復進度，「兒童醫院利用牆壁上的動物主題，變成生動有趣的圖畫故事書，讓病童發揮想像力，創造故事，令漫長的康復過程變得不一樣，也容易消磨時間。」

他續說，遊戲和玩樂能夠帶來快樂，他們可到地下的復康花園享受陽光和新鮮空氣，亦可在病房的遊戲室裡認識新朋友，互相扶持。

兒童醫院亦從衣服方面着手，為病童住院歷程注入歡樂。兒童醫院獲迪士尼捐款，製作一系列全新住院服裝，該些住院服色彩鮮艷，小朋友亦可找到米奇老鼠與唐老鴨等的蹤影。

張建宗指這些特色的設計不但有助病童減輕焦慮，也令他們更輕鬆面對治療。

有留宿摺床 家長伴身旁

不少成年人生病時總有孤獨無依感覺，小孩也不例外，家長便是病童背後的重要支撐力量。

張建宗表示，家長為守護病童竭盡心力，往往希望經常留在病童的身邊，減輕他們的孤單與不安，因此要有充足精神和體力去應付挑戰，「兒童醫院關心和照顧家長的感受，每張病床旁預留位置擺放家屬留宿摺床，更設有20間『家屬留宿房』供接受隔離或深切治療的病童家長入住，

充分反映兒童醫院『家庭為本』的概念。」

儀器插卡通 減恐懼降不安

病童難免會對醫療儀器有所恐懼，不過，張建宗指以兒童為本的醫療儀器能夠減少治療期間帶來的不安，例如專為兒童而設的磁力共振儀，噪音較平常減少90%，儀器亦設有卡通及影音播放，在治療時候可分散病童的注意力。

另外，電腦掃描儀的輻射量亦大幅減少，減輕對病童造成的風險；全球最高掃描圈速能夠避免因病童移動導致影像模糊，兒童在掃描時可以自由呼吸及免卻麻醉。

張建宗表示，兒童醫院將分階段投入服務，其中專科門診會率先於今年12月18日啟用。

香港兒童醫院由兩座樓高11層的大樓組成，可提供468張病床，並設有手術室、日間醫療中心、專科門診等，集中處理嚴重、複雜、不常見及需要跨專科治理的兒科病症。

屯園「水」「沙」遊樂場 傷健共融童玩樂

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港首個以「水」和「沙」為設計主題的屯門公園共融遊樂場即將啟用。發展局局長黃偉倫昨日在網誌發表的文章中指出，該遊樂場有別於一般傳統遊樂場，設計團隊希望建造一個無障礙、優質的遊樂空間，讓不同年齡和能力的兒童一同玩樂，體驗不同樂趣，學習不同技能。他強調，政府非常重視兒童權利，認同遊戲是孩子健康成長不可或缺的部分，他期望未來的遊樂場能注入更多共融遊樂的元素，令園內設施變得更好玩、更創新、更刺激，打造小朋友喜愛的遊樂空間。

黃偉倫指出，屯門公園共融遊樂場的設計概念源自2015年舉辦的「共融遊樂空間設計概念比賽」的優勝作品，建築署同事採納了得獎作品的概念，再深化其設計。

整個遊樂場分南北兩部分，共7個遊玩主題區。北面的設計主題為「荷花的寓意」，以水中荷花為創作主題，帶出平等意念。場內3個主題區分別為「光影荷花」、「山丘地帶」和「音樂感官」，為傷健兒童提供不同的康樂設施，包括玩水區、高高低低的小山丘區、彈床、音樂小玩意如敲擊樂器及鼓等。

南面園區的設計主題為「爬上爬樂」，靈感源自屯門公園內的爬蟲館，以爬蟲動物為主題，鼓勵小朋友與大自然互動。該場地設有「爬蟲樂園」、「獵蛋樂園」、「旋轉地帶」及「感官地帶」4個主題區。傷健兒童可按自己能力，攀越不同高度和類別的攀爬架、繩滑梯；在沙池「掘蛋」；「玩轉」各類搖擺旋轉設施、觸感活動組件等。

黃偉倫：社區參與設計值參考

黃偉倫續說，建築署團隊在設計過程加入了社區參與的部分，邀請來自社福界的志願及慈善機構、專業團體、大專院校、康文署、比賽優勝者等30個不同界別的持份者，參與兩次深入設計工作坊，進一步完善遊樂場的佈局和遊戲部件的設計，當中更吸納了小朋友的建議，務求更切合小朋友的需要。

他說：「這種社區參與設計的模式，絕對值得日後其他遊樂場項目作參考。」

他引述近日前往參觀時，建築署園境師介紹指出，過往遊樂場設計一般使用鐘頭式遊樂設施，但屯門公園共融遊樂場的康樂設施是按場地實際環境度身訂造。園境師亦花



黃偉倫(右)早前到屯門公園參觀即將啟用的共融遊樂場。

了許多心思為遊樂場配置特別的植物，例如散發香味的含笑、落葉的楓香、會動的含羞草等，增強感官刺激及拉近小朋友與大自然的距離。

遊樂場內也有不少為傷健者而設的遊樂設施，例如安裝了一組不銹鋼滑梯以照顧聽障兒童需要，並為行動不便的兒童設較低的滾筒式滑梯。建築署亦採納屯門區議會地區設施委員會的意見，新增一個鞦韆區，其中搖籃式鞦韆鼓勵小朋友跟父母或朋友一同盪鞦韆，促進家長與孩子或小朋友間的交流。

羅致光：僱主應多聘「老友記」

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)港人愈來愈健康長壽，勞工及福利局局長羅致光昨日續以延長退休年齡為題發表網誌，指不少年長人士雖然想繼續工作卻遇到困難，因此應鼓勵香港的僱主，特別是受政府資助的機構考慮延長退休年齡，及多考慮聘用年長的僱員。他表示，勞工處會加強支援年長人士就業，同時會透過各種宣傳活動繼續推廣友善對待年長人士的工作環境。

羅致光指出，不少朋友問他，香港應否延長「法定」退休年齡。

他澄清香港並無「法定」退休年齡，世界各地對於應否有法定退休年齡都有爭議，如美國多個州及加拿大多個省均訂明設立指定退休年齡不合法。

他指出，特區政府及一般大型私人企業的僱傭合約都有訂明退休年齡，反之不少中小微企則沒有。

香港60歲至64歲人士的勞動

參與率由上世紀80年代開始不斷下降，但到了2004年起便不斷攀升，羅致光認為前段的下降很大可能是財富效應，多了工作人口可以早些退休；近十多年則可能是健康效應，愈來愈多年長人士可以持續就業。時至今日，約六成60歲至64歲男士仍未退休。

低資令基層延遲退休

不過，65歲或以上的男女的勞動參與率從上世紀80年代不斷下跌，至2010年才開始攀升。羅致光認為背後原因可能很多，其中之一是法定最低工資的實施，令基層員工的薪酬明顯改善而導致不少基層員工延遲退休。

另一方面，香港教育由上世紀70年代開始逐漸普及，不少專業人士已踏入花甲之年，而他們當中不少人，特別是私人執業的，實質上並沒有退休年齡，這亦是年長人士勞動參與率逐步上升的原因之一。

今日香港天氣預測

2018年9月17日 星期一

密雲，有狂風大雨及雷暴，海有大浪及湧浪

氣溫：25°C-28°C 濕度：80%-95%

漲潮：01:22(2.1m) 15:29(1.6m)

退潮：07:51(1.1m) 19:04(1.4m)

日出：06:10 日落：18:26

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低

明日下午：低至中

路邊監測站*

明日上午：低

明日下午：低至中

中國各大城市天氣預測

北京	14°C	27°C	多雲
上海	26°C	30°C	有雨
香港	26°C	30°C	有雨
廣州	26°C	30°C	有雨
台北	25°C	31°C	多雲

未來四日天氣預告

18/9(星期二)	19/9(星期三)	20/9(星期四)	21/9(星期五)
氣溫：26°C-29°C	氣溫：26°C-31°C	氣溫：26°C-32°C	氣溫：27°C-32°C
濕度：75%-95%	濕度：70%-90%	濕度：65%-85%	濕度：65%-85%
多雲	部分時間有陽光	大致天晴	大致天晴
間中有驟雨	有一兩陣驟雨		局部地區有驟雨

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	26°C	31°C	毛雨
曼谷	25°C	33°C	多雲
倫敦	15°C	22°C	多雲
紐約	19°C	26°C	有霧

歐洲

巴黎	12°C	25°C	天晴
里斯本	18°C	21°C	多雲
羅馬	20°C	29°C	多雲